

EN SUBSCRIPCIÓN
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

LITÓGRAFOS

En esta imprenta se necesitan dos aprendices.

ACADEMIA

de preparación completa para el ingreso en el

Cuerpo de Correos

en combinación con la que dirige en Madrid el Ilmo. Sr. D. Gabino Rodríguez de Diano Jefe del Negocio de planes y vocal del tribunal de oposiciones que ha sido en las dos últimas convocatorias.

Calle de Maimón n.º 13 principal.

ALMACENES

MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Grandes rebajas de precios por final de temporada

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Maquinistas

La acreditada Academia del profesor don Jaime Terés continúa abierta, calle de San Francisco 12 2.º.

PAZ

(De El Eco de Castilla).

No en vano decíamos en uno de nuestros números pasados y volvemos á repetir ahora, que la actitud de todos los que profesamos verdadero cariño á nuestra infortunada España, los que sentimos viva en nuestro pecho la llama del santo amor á la patria sin que sean bastante á desvirtuarla los que persiguiendo fines bastardos (pretenden alejar á la opinión del buen camino con teorías absurdas, no en vano encañecíamos la necesidad de ayudar con una prudente y correcta actitud al gobierno liberal en la árdua, difícil y escabrosa empresa de la pacificación de nuestras colonias.

También lo decíamos; dada gloriosa cima á tan hermosa obra en el Archipiélago Filipino, nuestros esfuerzos deben dirigirse, libres ya de esa preocupación á la gran Antilla, dejando obrar al gobierno de S. M. sin precipitaciones ni desalientos y exagerados pesimismo que pongan en serio peligro de naufragar las iniciativas de los encargados de la nave del Estado; dando al mismo tiempo pretexto con esa conducta á que los enemigos de la patria cobren alas y haciendo un soberano esfuerzo pongan en serio peligro la integridad de la misma.

Ahora más que nunca insistimos en la necesidad de acabar si quiera por un momento, odiós de bando, diferencias políticas.

Ahora más que nunca debemos deponer resentimientos y rencillas, y unidos todos contribuir á la obra nacional de la paz.

Esta palabra que suena tan bien en los oídos de los pueblos cultos, tiene en los ámbitos de España después de algún tiempo de guerra; hermosa resonancia, y quiera Dios que tenga eco en los campos de la manigua.

Paz, que desea el labrador porque además del cariño de sus hijos le roba la guerra brazos para el cultivo de campos, ya bien esquilimados.

Paz, que piden el comerciante y el industrial que ven la próxima ruina en los obstáculos y dificultades que se oponen á la salida de sus productos, por la falta de numerario.

Paz á voz en grito está demandando España entera; pero la paz honrosa, y no humillante, que ésta tampoco se la propondría el Gobierno que preside el Sr. Sagasta.

Pues bien, ahora que la insurrección está quebrantada hasta el extremo, por el esfuerzo de nuestros valerosos soldados, ahora que los que peleaban en la manigua por la conquista de sus libertades, no tienen pretexto para seguir con las armas en la mano, y ahora que se inicia en los ánimos una corriente benéfica de esperanza, fundada en indicios sí, pero que no es aventurado suponer que pudieran convertirse en halagadoras realidades, en plazo no lejano, ahora es cuando debemos poner á prueba el patriotismo de todos, no entorpeciendo la acción del gobierno.

Si como con ansiedad esperamos todos, se confirman los rumores que con visos de verosimilitud circulan por la prensa sin que en los centros oficiales se desmientan, si como se viene diciendo con alguna insistencia, la junta de Nueva York y el gobierno revolucionario de Cuba ante la imposibilidad del triunfo obliga al caudillo de la insurrección á claudillar, aceptando la autonomía, ó ya admitiendo la versión referente á la anunciada expedición del general Blanco á Oriente acompañado de Mr. Lee con el propósito de confabular con Máximo Gómez lo cual haría perder á éste toda esperanza de apoyo por parte del gobierno norteamericano, se entablarían negociaciones, á fin de conseguir la pacificación de la isla, más que nunca necesita el gobierno la calma en los espíritus en los momentos en que una impaciencia mal comprimida, en juicio anticipado podría acarrear en un instante la desdicha eterna, la ruina de la patria.

Los cabellos blancos

¿Por qué mecanismo se vuelve blanco el cabello? No se sabe á ciencia cierta, pero se hacen hipótesis. Si los cabellos se vuelven blancos con la edad, no es menos verdad que se ven muchos jóvenes con él blanco; la cabellera más negra puede volverse blanca en una noche. Para nosotros, el fenómeno, en la edad procreta, tiene por origen el defecto de nutrición del cabello; es debido á la misma causa de la calvicie, pero bajo la influencia perturbadora del sistema nervioso. Los pelos negros están coloreados por una grasa gris verdosa, los rojos por un aceite rojo, los blancos por un aceite incoloro. Las materias minerales contenidas en los cabellos son los óxidos de hierro y de manganeso, el fósforo y el carbonato de cal, mucha sílice.

Los cabellos blancos contienen, además, mucho fosfato de magnesia.

Según M. Lehmann, el color blanco tiene por causa la invasión del cabello por el aire. Parece probable, en efecto, que el tinte se debe al pigmento coloreado y á la presencia del gas en las células imbricadas cuya sección ó encadenamiento constituye el pelo. Si por uno ú otro motivo el líquido oleoso que penetra las células cesa de quitarse hasta la extremidad del cabello, el aire toma su lugar y el cabello se vuelve blanco.

Existe la ventaja de impedir la evaporación de líquido y mantener el cabello húmedo; de donde le utilidad de las pomadas. Cuanto más las células pierden su vida y se desecan, tanto más pronto se encanecen. Esta transformación puede hacerse durante la juventud y también puede resultar de manera brusca en cualquier edad. Se conoce la historia de María Antonieta á quien se volvió blanco el pelo en una noche.

Según el Dr. Topinard, profesor de la Escuela de Antropología, se trata aquí de una neurosis de las fibras musculares del dermis que rodea el bulbo del pelo, si no del aparato vascular mismo que produce á la vez las células jóvenes de la base del pelo y los líquidos que van á retener la vida vacilante de las células seniles más elevadas. Una violenta emoción es una de las causas, pero no la única. El

cabello se deseca así con rapidez y el aire ocupa el lugar del líquido en las partes libres superiores; des- le luego, el aire modifica el color normal, cambia sus matices ó le hace aparecer totalmente blanco. El efecto de la neurosis dura más ó menos, ó se hace permanente.

Se puede citar, para probar la naturaleza neuropática del fenómeno, una curiosa observación publicada por el doctor Ribhard en los Archivos de Virchow.

El individuo, un idiota epiléptico de trece años, ha sido observado en el asilo de Dalfort, Berlín, durante dos años consecutivos. Poco tiempo después de la entrada de este niño en el hospital, se notó que su cabello, muy espeso, por otra parte variaba de coloración y pasaba del amarillo claro al rojo profundo y al negro.

El cambio de tinte comenzaba por la extremidad del cabello en dos ó tres días. Cada color duraba ó persistía una semana por lo menos. Las variaciones tenían lugar en el momento del ataque epiléptico. La coloración profunda se presenta durante el período de estupor.

El cuero cabelludo estaba más seco durante el período de estupor, por consiguiente en el momento de la colocación clara del cabello.

Es permitido, pues, asegurar que el sistema nervioso desempeña un gran papel en la coloración precoz del cabello.

Todas las personas muy nerviosas ó enfermizas encanecen muy temprano por lo general, todas aquellas sobre todo que hacen un considerable gasto en fluido nervioso, sea velando mucho, sea trabajando con el cerebro. En ellos se encuentra modificada la secreción del bulbo del cabello que, falta de alimentación, se decolora rápidamente. El cabello blanco no es un signo absoluto de la edad, pero es un síntoma patológico que no debemos despreciar.

Lo absurdo

La noticia procede de Washington y por eso no se la puede prestar crédito, ni mucho menos tomarla en consideración, porque indudablemente se nos llamaría alienados con sobrada razón.

No sabiendo qué inventar nuestros amigos los yankees sin comprender, ó por el contrario con una intención nada buena por cierto, circulan la noticia que los individuos que forman el partido constitucional en Cuba, piensan realizar una protesta en contra de la gestión del general Blanco, es decir, á la política que este caudillo representa, en suma, al gobierno liberal que entendiendo con sabio y acertado conocimiento su elevada misión, concede unas reformas que amparan y protegen á los cubanos de tal manera que les equipara á Estados autónomos que mirarán con envidia el espíritu empírico que encierra la labor llevada á cabo por el Sr. Sagasta y los ministros.

Los absurdos en ningún tiempo ni circunstancias han prevalecido, siempre se echan fuera de sí procurando su extinción. En el órden particular, si se nos suministra un veneno, no se falta tiempo para arrojarlo de nuestras manos, solo su contacto parece que vá á sentir sus mortales efectos.

Si una fiera nos acomete ó un inminente peligro nos cerca todas nuestras energías se multiplican para salvarnos y quitar la causa del mal, para que desaparezcan sus efectos.

Ante la superioridad de la fuerza cedemos, pero la intención ese elemento tan importante en todos los órdenes de la vida, se halla aprisionado con ligaduras, que de buen grado rompería.

Lo mismo ocurre con los pueblos, pero su importancia es todavía más notoria sin ningún género de dudas.

Los yankees con permitir la circulación de tan disparatadas noticias de los laborantes cubanos tergiversan la opinión de Europa sumiéndola en confusiones y dudas, y á los españoles les hiere en su fibra más sensible como es la dignidad, el decoro nacional molestado breves y mucho tiempo.

A los constitucionales de Cuba, al fin españoles, no puede lanzarse sobre ellos la calumnia que con su obstruccionismo impidan la marcha de los sucesos en Cuba, cuya faz bonancible vamos notando.

Una guerra, y mucho menos las civiles, se acaban de golpe y porrazo, el tiempo, los medios más adecuados, las grandes medidas consiguen al fin su objeto.

Es demasiado pronto para censurar, no sería buen patriota el que tal hiciera; los clamores y las protestas son un paliativo excelente cuando la razón es clara, perfectamente tangible, no cuando solo sombras y dificultades rodean al difícil espacio y esfera de acción, de concluir una campaña en la que tantos nudos hay que atar.

Hagamos caso omiso de los infundios laborantes y tengamos un poco de paciencia y calma, que una solución favorable para la causa de España no se hará aguardar indefinidamente.

Lo más sensible en estos casos es el ambiente que después se respire, nada eseno, pues evidente resulta la sentencia árabe, que tratando la calumnia dice que es «como el carbón, que no quema pero mancha».

Toros y toreros

La empresa de la Plaza de toros de Madrid ha comprado ya en firme, para jagarlas en las piteiras de abono, las siguientes corridas de afanadas ganaderías andaluzas.

De Sallillo cinco toros; de Martín (D. Anastasio) tres de toros y dos novilladas; de Cámara tres de toros y dos novilladas, y de Pérez de la Concha dos de toros y dos de novillos.

Para completar tan buena combinación la referida empresa está en ajuste con las no menos acreditadas de Mira y Muruve, faltando para ultimar los contratos detalles de escasa importancia.

—El popular y valiente matador de toros Enrique Vargas (Minuto) ha impreso un curioso estado demostrativo de su trabajo en el año pasado.

Según los datos recogidos en él, desde el día 18 de Abril al 31 de Octubre ha torado 53 corridas, en las que ha matado 140 toros, empleando 145 estocadas, 28 medias, 68 pinchazos y 35 descabellos.

Durante la temporada ha tenido que recorrer para dar cumplimiento á sus compromisos, 23,865 kilómetros.

—El nuevo reglamento que ha de regir en la plaza de toros de Valencia marcha viento en popa.

Los aficionados que componen la Comisión que ha de redactarlo y discutirlo se reunirán dentro de unos días, y si llegan á un acuerdo, presentarán inmediatamente las nuevas leyes taurinas á la aprobación del Sr. Gobernador.

—Ha llegado á la Habana el antiguo picador de toros Pedro Ortega, conduciendo una corrida de toros de D. Diego y D. Pablo Benjumeta, que ha de lidiarse en aquella Plaza en este mes de Enero en la función á beneficio de Mazzantini.

Desde Manzanillo

Manzanillo 11.
Habana 12.

Goleta apresada.—Desembarco impedido

Táyose hace pocos días una confidencia en Ni- quero de que los rebeldes esperaban una expedición con muchos pertrechos de guerra y alguna gente de los Estados Unidos. Stipose también que el desembarco pensaba efectuarse en el sitio denominado Potrida (Manzanillo).

El cañonero Galicia, en combinación con la guerrilla de Niquero, al mando del capitán Sr. Or- yan, se dirigieron á impedir el desembarco.

En el sitio indicado por el confidente y á la hora señalada acercóse á la costa una goleta.

El cañonero Galicia, que estaba oculto en una ensenada, cortó la retirada al barco insurrecto y las fuerzas de la guerrilla salieron del bosque y se apostaron en la costa.

Entonces los tripulantes de la goleta y fuerzas rebeldes que estaban preparadas para favorecer el desembarco rompieron el fuego sobre las tropas leales.

A poco de iniciarse el combate las partidas se- paratistas se retiraron, llevándose dos muertos y dejando otros dos sobre el campo.

Los tripulantes de la goleta arrojaron al agua buena parte de la carga. A pesar de esto el cañonero llegó á tiempo de recoger seis toneladas del cargamento, compuesto de armas, municiones y botiquines.

La correspondencia, que seguramente traía el barco, no ha podido encontrarse.

Delitos de imprenta

Jurisprudencia

El Tribunal Supremo de Justicia acaba de dic- tar una nueva sentencia que confirma la jurisdicción ordinaria para los delitos cometidos por medio de la imprenta.

Un periódico de Canarias, *Iriarte*, reprodujo de otro de Valencia un artículo que las autoridades militares consideraron sedicioso «por excitar á la realización de actos que impidan el embarque de soldados para Cuba.» Comenzó el sumario el fiscal militar del territorio en el cual se publica el periódico; requirió á dicho funcionario de inhibición el juez de instrucción de la Octava; y agotó al requerimiento el capitán general de Canarias, y elevado el asunto al Supremo, ha declarado ahora este Tribunal que con repetición tiene consignado que la jurisdicción ordinaria es la única competente para entender de los delitos cometidos por medio de la imprenta cuando son efundados los delincuentes.

Gimnasio Balear

dirigido por

D. MIGUEL MUNTANER

Inspector médico, D. B. Munar.

—Verí, 5—

Tienda Nueva de San José

de **IGNACIO FIFUEROLA**

CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL. JAIME II, 14

Gran baratura por final de temporada

600 cortes pañete a 20 rs.
Cortes amure negro puro lana, a 10 ptas.
Cortes franelas a 10 rs.
Telas escocesas a 10 id. corte.
200 piezas lienzo puro hilo a 4 id. una.
Madapolana a 16 céntimos cana.
200 piezas madapolán a 20 rs. una.

300 docenas pañuelos hilo dobladillo a 4 ptas.
Cubrecorsets con mangas a 4 rs. uno.
300 camisas señora confeccionadas a 4 rs.
Sábanas confeccionadas a 9 rs. una.
1.000 mantas algodón a 3 rs. una.
200 alfombras gusto país a 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, tohas llas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, a precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras a precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo

Central—Brondo—7—Antigua casa Brondo

Sucursal—Jaime II—12 y 14

Educación negativa

Los políticos se olvidan ya de todo, para no pensar más que en las elecciones. La masa social no se acuerda de las elecciones para nada.

Con tal motivo suenan veces llorosas que entonan tristísimas elegías sobre la suerte reservada al sistema parlamentario. Hay quien culpa de esa desdicha al cuerpo electoral; hay quien todo ello lo pone al cargo de personajes y partidos.

—¿De qué servirá que los electores se apresten a ir a las urnas, si de antemano saben que su voto ha de ser falsificado?

Aquí dicen los que defienden a la mayoría de la sociedad española de la acusación de asepticismo é indiferencia respecto del ejercicio de un derecho, por el cual los pueblos modernos han sostenido tantas luchas y derramado tanta sangre. A la vez los hombres y periódicos de parcialidad exclaman:

—El casillero de las candidaturas en el ministerio de la Gobernación no es una casa, es un efecto: el efecto del abandono y la apatía del cuerpo electoral!

En una y otra manera de juzgar del asunto se encierra una verdadera petición de principio.

—¿No se escribe porque no se lee, ó no se lee porque no se escribe? Esta pregunta de Figaro se puede repetir aquí.

—¿No se vota porque las elecciones son mentira, ó son mentira las elecciones porque no se vota? ¡Más fácil es resolver la cuestión de si fué antes el huevo que la gallina ó la gallina fué antes que el huevo, que contestar a la pregunta de que se trató! Pero de todas suertes, el hecho es que en materia electoral ya en nuestro país no hay gallinas; no hay más que la incubadora, de la cual sólicitamente cuida en estos momentos D. Trinitario Capdepón.

Será un estudio curioso el que en lo porvenir hagan de la cuestión electoral en España los historiadores políticos. No hay en tal asunto evolución que valga, porque las elecciones han sido aquí una serie sin lógicas.

En los comienzos del sistema representativo, cuando la política no calaba mucho en las capas sociales, las elecciones eran ruidosísimas. El único gobierno español que ha perdido unas elecciones, las perdió durante la primera guerra civil. En cambio en el decenio posterior hubo Cortes en las cuales la oposición al partido moderado, a la sazón imperante, estaba representada por un solo diputado. ¿Es fácil de explicar el fenómeno?

En el período de la revolución de Septiembre hubo al principio Cámaras en las cuales las oposiciones, en lucha abierta y ruidosa, alcanzaron más de 150 votos, y en ese mismo período, en el Parlamento federal, los diputados de oposición a aquel partido no pasaban de una docena.

Cambios tan bruscos en la manera de practicar ó respetar el derecho del elector dejan la lógica fuera de combate; pero consisten una observación. La apatía del cuerpo electoral no ha sido causa permanente; tampoco ha sido continua la tiranía de los gobiernos sobre aquél.

Únicamente los ministerios de la restauración han sido sistemático en ese punto. Los Sres. Cánovas y Romero Robledo fundaron escuela, y a ella se afiliaron los demás gobernantes. La falsificación de los comicios, irrespetuosidad tocante al derecho del elector son hoy resortes de gobierno. La perversión del sentido político llega tan lejos en ese camino, que los propósitos de independencia de un distrito electoral son a los ojos ministeriales tan punibles como los planes de una insurrección.

Rebeldes ha habido en España con las armas en la mano, que no han experimentado tantos perjuicios cual experimentan a veces los candidatos que se atreven a resistir al candidato oficial encasillado como de la mayoría ó de la oposición.

La base del sistema aplicado al asunto durante los veintidos años de restauración es esta: ¡Respeto a los partidos, desconsideración absoluta al cuerpo electoral! Se dará a la oposición un número considerable de actas; mas no para quien los electores designen, sino para los que el gobierno quiera. Por eso en los Parlamentos sucesivos ha habido y hay oposición numerosa; pero en los comicios no hay lucha. ¿Para qué?

—¿Es esto decir que no puede haberla? ¡Mientras sigan los actuales partidos no lo habrá! La inercia en que ha caído el cuerpo electoral no hallará fuerza que la cambie. La indiferencia encuentra en justificación en la conducta de los gobernantes y perdura. Para acabar con esa indiferencia es preciso devolver la confianza. No la devolverán jamás, aunque lo intenten—que no lo intentarán—los viejos partidos.

Sin embargo, ahí está el puerto de salvación del régimen parlamentario. Todo el problema consiste en la residencia del barco que hace agua y en la distancia a que éste se halla del puerto. El Sr. Silvela comprenderá las razones porque miramos, cual una decepción, su nueva actitud y su nueva política, las cuales alargan mucho aquella distancia.

Mientras tanto, será inútil cuanto se declame contra la apatía del cuerpo electoral, como será injusto cargarle con culpas de que él es víctima. El ejercicio del sufragio exigía mucho cuidado y mucho respeto en un pueblo, donde faltaba para la vida pública lo que hoy se llama la educación específica. Se ha hecho desde el poder todo lo contrario de lo que se debía practicar.

La educación ha sido negativa. ¿Qué ha de suceder sino lo que sucede?

Es el único en que se vuelve a atropellar con la lógica!

Palma

Advertencia

Suplicamos a nuestros abonados de los pueblos que todavía no hayan recibido el regalo de Navidad, se sirvan mandar recogerlo de la calle de Palacio número 2 y 4, frente la Diputación Provincial, bastando para ello la presentación de la papeleta del último trimestre del año pasado.

—Ha fallecido en el Hospital Militar de la Cruz Roja de Barcelona, el soldado Bernardo Vanrell natural de Algaida, regresado de Cuba por enfermo.

—El primer teniente de infantería D. Pedro Morrey y Alzamora ha solicitado dos meses de licencia por enfermo.

—La viuda é hijos de D. Juan Deyá han reparado una circular participando, al mismo tiempo que el fallecimiento de éste, que en adelante seguirá ejerciendo el comercio de su marido, haciéndose cargo del activo y pasivo que dejara.

—El día 26 de febrero próximo tendrá efecto en la Comisaría de Guerra de la plaza de Mahón, la subasta pública para contratar el cemento de todas clases, necesario hasta el día 26 de Septiembre de 1898, para las obras de la Comandancia de Ingenieros de aquella plaza.

—Servicios prestados por la guardia civil:

Dá cuenta la del puesto de Santa María, de la desgracia ocurrida en el torrente denominado *Coua negra*. Las aguas de éste arrastraron un carro tirado por una caballería que falleció ahogado; y el conductor y vehículo pudieron ser salvados gracias a los auxilios que prestó la fuerza del referido instituto.

—Según nuestras noticias son bastante considerables los destrozos ocasionados por las lluvias, que desde el sábado vienen cayendo en toda la isla.

La mayor parte de terrenos del llano se hallan por completo inundados habiendo ocurrido gran número de derrumbamientos de paredes y terraplenes.

Varios puntos de la carretera de Valldemosa se hallan poco menos que intransitables con motivo de haberse derrumbado varias paredes en distintos puntos de la misma.

Noticias del ejército

Sección de Ultramar.—Ha sido destinado al regimiento Regional número 2, el segundo teniente D. Luis López Armas, el cual ocupará la vacante del primer teniente de la misma arma D. Santiago Láz Fernández.

Infantería.—Han sido destinados al regimiento Regional núm. 1 los soldados Juan Frau Font, natural de Palma; Antonio Abraham Palmer, de Palma; Pedro Bonnin Fúster, de Manacor, y Pedro Vives Marchí, de Son Servera; todos regresados de los distritos de Ultramar.

Administración Militar.—Se ha autorizado al 8.º batallón de Artillería de Plaza para que, en adicional al ejercicio cerrado en 1896-97, reclame la gratificación de continuación en filas devengada como sargento, por el auxiliar de Administración Militar D. Pedro Salcedo Gelabert, desde 1.º de Noviembre de 1896 a fin de Mayo próximo pasado, y por el auxiliar de almacenes del personal de material de Artillería Felipe Grossi Fernández, en Abril, Mayo y Junio del mismo año.

Telegramas

De los corresponsales de **El Liberal**

Anarquista detenido.—Puñaladas y tiros
Madrid 20, 2 m.

Telegrafía de París que el anarquista Claudio Francisco agredió a un Guardia en la avenida Clichy, hiriéndole, con un puñal, en un brazo, en el vientre y en otras varias partes. A otro Guardia que acudió para detenerle le dió siete puñaladas.

Por último fué conducido a la prisión y ya en el local, disparó un revolver hiriendo a otro individuo.

El detenido había sido director del periódico la *Libertaire*.

Pérez.

Manifestaciones del Sr. Sagasta

Madrid 20, 3 m.

El Sr. Sagasta ha manifestado á sus compañeros de gabinete, que las tropas han limpiado de rebeldes las márgenes de Cauto, obligándoles á refugiarse é internarse en la Manigua, con objeto de darles un rudo golpe y acabar con ellos antes de que empiecen las próximas lluvias.

Pérez.

Absolución.—Trastornos en Argel.—Aspecto grave.

Madrid 20, 3 m.

Dicen de Washington que el tribunal yankee ha absuelto al comandante de la goleta *Laurada*.

En Argel también han ocurrido trastornos contra los judíos por cuestión de conversiones.

El aspecto de la política toma caracteres graves.

Pérez.

Recursos para la guerra.—Noticia desmentida.

Madrid 20, 3 30 m.

En el Consejo que se celebrará el próximo viernes se tratará de arbitrar recursos para hacer frente á las atenciones creadas por la guerra de Cuba, dando á este asunto una resolución concreta.

El ministro de España en los Estados Unidos, Mr. Dupuy de Lome, ha negado terminante haber dicho que la presencia de la escuadra americana en Cuba sería recibida á cañonazos.

Pérez.

Trastornos en Ancona.—Heridos.—Enmienda deseada.

Madrid 20, 3 30 m.

Dicen de Roma haber ocurrido trastornos en Ancona, levantándose barricadas, resultando heridas varias personas.

Las Cámaras de Nueva York han desechado por 152 votos contra 114, la enmienda pidiendo la beligerancia para los cubanos.

Pérez.

Libre importación de ganados.—Petición del Senado yanke.

Madrid 20, 10 45 m.

Se ha autorizado la libre exportación de ganados en Cuba hasta el día 10 del próximo Marzo.

El Senado de Washington ha pedido se reconozca la independencia de Cuba.

Pérez.

El general Luque.—Partidas batidas

Madrid 20, 10 45 m.

El general Luque batió varias partidas insurrectas, cerca de San Martín de Aguarrás, dispersándolas y causándolas treinta muertos, varios heridos y les cogió muchos prisioneros.

Pérez.

Partida presentada

Madrid 21, 2 45 m.

La partida insurrecta presentada que iba mandada por el cabecilla Massó, la componen dos tenientes coroneles, un capitán, cinco tenientes y 110 individuos, todos armados y equipados.

Pérez.

Manifestaciones tumultuosas en Francia.—Cargas de la policía.—Contusos.

Madrid 21, 4 10 m.

Telegrafía de París que los estudiantes repitieron nuevamente las manifestaciones, disparando varios tiros contra la policía, la

cual le dió varias cargas, resultando muchos contusos.

En Ruan la policía cargó sobre un grupo de estudiantes que celebraban una manifestación tumultuosa, gritando: ¡viva el ejército! ¡muera Zola!

Pérez.

Suceso de importancia.—Felicis angurios.

Madrid 21, 4 10 m.

Concédese grandísima importancia al suceso de la presentación de la partida M. ssó.

Dícese que este cabecilla es pariente de Bartolomé M. ssó, actual Presidente de la República Cubana.

El general Aguirre asegura que en vista del carácter que ha revestido esta presentación, hace esperar para en breve tiempo días de ventura para la nación.

Pérez.

Lo de la Coruña.—Disciplina restablecida.

Madrid 21, 4 15 m.

Telegrafía de la Coruña, que en el cuartel de Alfonso XII, donde están concentrados los soldados que han de salir para Cuba, á consecuencia de haberseles negado el permiso para salir á la calle, tomaron una actitud descompuesta y quisieron atravesar las puertas.

Dos Jefes se impusieron y lograron restablecer la disciplina.

Pérez.

La partida de Juan Massó.—Entrega de armas.—Discurso patriótico.

Madrid 21, 4 20 m.

Dicen de la Habana, que el coronel Chacón, acompañado de una escolta, fué al sitio llamado Cuchillas, campamento del titulado general Juan Massó y después de una larga entrevista con éste, salió para Placetas con la partida.

Al llegar frente al general, los rebeldes entregaron las armas.

El general Aguirre pronunció un patriótico discurso, terminando con un viva á Cuba española, que fué contestado por unanimidad.

Pérez.

Pánico en Barcelona.—Situación apurada.—Gritos.

Madrid 21, 4 25 m.

En Barcelona reina gran pánico entre los imponentes de la Caja de Ahorros, por los rumores que circulan sobre la situación apurada en que se encuentra dicha sociedad, por causa de tener en cartera muchas obligaciones del Ferrocarril de Tarragona, Barcelona y Francia.

La gente se agolpa para tomar turno. Las mujeres se lamentan y dan gritos. Témesese ocurran conflictos.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	60'00
Cambio Mallorca.	8'00
Fomento Agrícola.	66'00
Ferro Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

Valores públicos

Madrid 18 E t.	
4 p 8 interior perpétuo.	64'40
4 p 8 exterior perpétuo.	80'30
4 p 8 amortizable.	77'20
Cubas.	93'10
Cubas nuevas.	77'00
Banco de España.	415'00
Tabacos.	219'50
Francos.	38'10
Libras.	33'58
Barcelona 18, 4 t.	
4 p 8 interior.	64'60
4 p 8 exterior.	80'47
4 p 8 amortizable.	06'00
Cubas 86.	93'97
Coloniales.	88'00
Nortes.	22'00
Francias.	16'00
Madrid.	00'00
París.	61'00
Cubas 1890.	77'00

Se venden

Motores á gas, máquinas de vapor y calderas de lance. Se darán muy baratas por estar en liquidación. Calle Campo Sagrado número 30 Barcelona.

NERVIOS CURACIÓN segura de las enfermedades NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir y libel: curado Beirón. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Juan), histérico, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertaan, Plaza de Junqueras, 2.—En Palma: J. Valenzuela, Cuartera 2.

Bicicletas "The Royal Enfield,"

Ha llegado el nuevo modelo para 1898

Gran surtido de bicicletas para señora y para caballero.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

Edición de la tarde

VIERNES 21 ENERO DE 1898

Inauguración del año académico en el Colegio Médico-Farmacéutico de Palma

Ayer tuvo lugar en el salón de actos públicos del Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad, la inauguración oficial de sus tareas correspondientes al año académico de 1898 á 1899, bajo la presidencia de nuestro amigo el Sr. D. Victoriano Guzmán, gobernador de la provincia, acompañado del Sr. D. José Socias, presidente de la Exma. Diputación, de D. Eugenio Losada, alcalde de Palma, del presidente del Colegio, D. Sebastián Domenge y de nuestros amigos los Sres. D. Mariano Canals y D. Juan A'cover.

La concurrencia al acto era numerosa y escogida, contándose entre ella todas las personas que se distinguen en esta capital, por su significación científica y por el cariño que demuestran por todo lo que supone progreso y adelanto. Y no era de extrañar. El tema del discurso inaugural, de rúbrica en estos casos, era ya de por sí poderoso atractivo, tratándose de: «El Laboratorio bio-químico». Agréguese al interés propio del asunto, que el socio encargado de exponerlo, fué nuestro amigo, particular y político, el Dr. D. Rafael Ribas, cuya reputación de hombre entendido en las ciencias físico-químicas y naturales, es de todos reconocida, y de ello podrá deducirse el interés con que se esperaba la lectura de su trabajo.

Con lenguaje conciso y castizo, después de un breve exordio, en que con modestia indicó que solo se había resuelto á cumplir el encargo del discurso inaugural, obligado según dijo el Sr. Ribas porque «si son rehusables los honores no deben serlo los cargos que nuestros mutuos deberes nos imponen» entró de lleno en la dilucidación del tema.

Mostró desde luego francamente positivista. «Nuestra época (decía) lleva la ventaja de fundar sus conocimientos sobre la base experimental, huyendo cuidadosamente de los peligros del raciocinio puramente deductivo, cuya lógica, á veces solo aparente, conduce con suave deslizamiento, á verdaderas elucubraciones absurdas, y aceptando los razonamientos cuando éstos resultan en armonía con el hecho experimental.»

Indica luego la evolución de las ciencias físico-químicas y naturales en nuestra época, en términos generales; particulariza el modo como se ha llevado á cabo aquel movimiento y cita los sucesos más culminantes que constituyen su historia; dando con este motivo el disertante gallarda prueba de sus vastos conocimientos. Imposible en este punto estratagar su peroración. El trabajo del Sr. Ribas es de aquellos que no pueden condensarse en breves líneas, porque de por sí constituye ya un extracto, y muy denso, de todos los principios físico-químico-matemáticos aceptados hoy, por lo que podríamos llamar la alta Ciencia.

A propósito de ello, decía anoche nuestro amigo: «realmente, en el orden intelectual, existe una sola ciencia cuyos conocimientos abarcan el Universo» bajo dos aspectos que podemos llamar muy bien «Físico y Metafísico; aspectos que finalmente no son más que imágenes distintas de una misma cosa».

Expuestos por el Sr. Ribas los principales períodos del movimiento científico, se ocupó particularmente del Laboratorio experimental moderno:

«En los antiguos tiempos, los que se ocuparon en realizar experimentos, trabajaban en la soledad y el secreto del mismo modo que Locusta debió preparar en su oculta gruta los venenos imperia-

les que le encargó Agripina. Los alquimistas tuvieron ya sus gabinetes sombríos, admirablemente representados en los artísticos lienzos de Rembrandt, y de los cuales es acabada muestra el gabinete de Fausto en la sublime creación del inmortal poema de Goethe...»

«Como han cambiado las cosas;» añadía, luego, el disertante, «hoy existen laboratorios bellísimos, espaciosos y aireados, cuyo coste sufragado con largueza por el Estado en todas las grandes capitales de Europa resulta asombroso;» y después de dar cuenta de los más notables, al referirse á los de España, decía el Sr. Ribas: «al hacerlo me invade cierto melancólico desfallecimiento. Por triste que sea esta confesión, hemos de declarar que no marchamos ni en esta ni en ninguna ciencia, al frente de otras naciones, ni siquiera á compás con ellas; seguimos arrastrando lentamente por el camino que ellas brillaron, y en pos no quedan ni espigas ni laureles.»

«¿Cuál debe ser la causa de esta perdurable decadencia? Al tratar de investigarla, el análisis nos ofrece el estudio de las opiniones más contradictorias y opuestas. Entre los que achacan á nuestros gobiernos la culpa de todos los males que nos agobian y los que nos suponen en un estado de degeneración denigrante, no caben términos medios, porque no puede haberlo entre ideas igualmente absurdas, y en el fondo existe seguramente una interacción muy complicada de causas que dificultan la explicación del fenómeno.»

«Algunas, me parece que, pueden señalarse y en ellas estamos casi todos de acuerdo. En conjunto somos un pueblo meridional, y la sobriedad es una de nuestras características virtudes. La suavidad de la temperatura y la brevedad de nuestros inviernos han hecho del sol de España un objeto de admiración y de envidia para los pueblos aheridos por los fríos del norte. En estas condiciones las necesidades más esenciales de la vida, alimentación y vestido, son muy modestas y muy fácilmente atendidas; el trabajo moderado, es generalmente suficiente para satisfacerlas, y aun para guardar algunos ahorros, que por representar un sobrante del producto del trabajo, constituyen una fuente insgotable de bienestar y desahogo, que son los que engendran y fomentan las dulzuras de nuestra proverbial pereza.»

Antes de enumerar el Sr. Ribas los fines del Laboratorio bio-químico, como conclusión última de su trabajo, consigna de que manera la Exma. Diputación provincial de las Baleares y el Excelentísimo Ayuntamiento de Palma han facilitado al Colegio Médico los recursos necesarios para la fundación del Laboratorio bio-químico Balear; próxima ya su inauguración oficial, dando á aquellas Corporaciones en nombre de la Provincia y del Colegio Médico-farmacéutico, las más expresivas y merecidas gracias.

En un sentido y brillante párrafo final, proclamó el Sr. Ribas la unidad de la materia haciendo depender el Universo de estos tres factores: tiempo, espacio y energía. «Los cambiantes panoramas del Universo»—termina el Sr. Ribas—«son como los acordes del harpa gigantesca del Oreador, cuyas armónicas melodías ejecuta la energía indestructible, en el espacio infinito, y en la eternidad del tiempo.»

Un espontáneo y general aplauso coronó la obra de nuestro amigo.

El Sr. Gobernador de la Provincia, al declarar en nombre de S. M., oficialmente inaugurado el nuevo período académico, tuvo frases de justo elogio para el disertante Sr. Ribas y para la memoria del Sr. Sr. Jaime y Matas, notable por la corrección y acertado tino con que aparecía redactada. Por cierto que estuvo feliz el Sr. Matas al dedicar sentido re-

cuerto al conserje D. José Malberti, prematuramente arrebatado á su familia y á sus amigos; delineando con este motivo su semblanza, en estos términos:

«Triste ha sido para este Colegio el último otoño. Las siemprevivas son este año nuestras únicas flores.»

«D. José Malberti ha sido arrebatado por la muerte en temprana edad, cuando podíamos esperar mucho de sus bondades y energías. Era uno de estos modestos obreros de la ciencia entregados en cuerpo y alma al desempeño de su noble cometido y enemigo de cuanto supone realce y ostentación.»

«Desempeñó con lucimiento y conciencia importantes cargos é hizo también vida política, pero á su modo, esto es, armonizando las bellas cualidades de su corazón, atendiendo y cuidando al menesteroso.»

«Era amigo de los pobres, y estos que saben agradecer, pero como desgraciadamente no pueden pagar, nuestro malogrado amigo no dejó fortuna para sus hijos que no debemos olvidar.»

«Respecto de sus condiciones morales, nada debo decir; carácter franco y abierto corazón ingenuo amaba ó aborrecía de veras; ni siquiera en su vida supo odiar cordialmente como hacen los hipócritas. Descanse en paz nuestro buen compañero!»

A todos los que nos honramos con la amistad del Sr. Malberti, el sentido recuerdo del Sr. Matas hizo vibrar dulcemente las más hondas fibras de nuestro corazón, aun en medio de las galanuras del festival académico, al evocar el espíritu del muerto, en el seno de la Corporación constituida por los que en vida fueron queridos amigos y excelentes compañeros.

Palma

—La banda de Cornetas, Carmela y El Tambor de Granaderos, fueron las zarzuelas puestas anoche en escena en el Teatro Principal.

Todos los artistas que en ellas tomaron parte, fueron aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba casi todas las localidades.

Las Sras. Gómez y Quetentí y los Sres. Castillo y Montero tuvieron que repetir varios números á instancias del público.

Esta noche se repite Carmela y El Tambor de Granaderos y por primera vez en esta temporada se representará La Verbena de la Palma, obra que no hace muchos días fué cantada en el Real de Madrid, por artistas de gran renombre, mereciendo ser colmados de aplausos, tanto los autores como sus intérpretes.

—Se nos dice por varios moradores del caserío de Sant Jordi que hay una numerosa extensión de terrenos completamente inundados á consecuencia de que las aguas de las acequias existentes en aquel Prado salieron del pequeño cauce por donde corren é inundaron los llanos de aquella estensa comarca.

—Ayer al anochecer fué conducido, por dos guardias municipales, al depósito de Capuchinos, un hombre que se hallaba en estado de embriaguez.

—Para mañana está señalada la vista ante la Audiencia Provincial, de la causa instruida por el juzgado de Palma, sobre hurto de cerdos, contra Gabriel Vidal Sastre.

El ministerio fiscal, que estará representado por el Sr. Renart, pide en sus conclusiones provisionales la pena de seis meses y un día de prisión correccional y accesorias para el procesado, el que estará defendido por el abogado D. Juan Pizá.

—Habiendo calmado el temporal reinante, se hicieron ayer tarde á la mar con rumbo á Barcelona y Mahón respectivamente los vapores Bellver y Ciudad de Mahón, que se hallaban detenidos en nuestro puerto.

—Ayer anoche, con motivo de ser la verbena de San Sebastián, se encendieron algunas fogatas en los barrios altos de la población, que duraron hasta las primeras horas de la mañana.

—El vapor Union salió á las nueve de la mañana de ayer de este puerto con rumbo á los de Ibiza y Valencia, llevándose la valija, once pasajeros y efectos.

—Con motivo de ser ayer la festividad de San Sebastián, Patrón de Palma, se izó el pabellón nacional en los edificios públicos.

También izaron sus empavesadas los vapores de la Compañía Isla Marítima por ser la fiesta onomástica de su Director D. Sebastián Simó.

—La banda del Regimiento regional núm. 1 tocó al asistir ayer por la mañana á misa, el nuevo paso-doble de la popular zarzuela La Marcha de Cádiz.

—En la Sociedad «La Constancia» empezó anoche una serie de funciones de zarzuela por una modesta compañía de aficionados que lograron hacerse aplaudir extraordinariamente de la numerosa concurrencia que acudió á dicho centro de recreo.

Lo que más llamó nuestra atención y que cautivó al público todo, fué la orquesta compuesta de distinguidos profesores y la banda de guitarras y laudes que dirige el Sr. Coll.

A todos felicitamos por el éxito alcanzado en la función de anoche.

—Por causa del temporal reinante, ha suspendido esta tarde su salida para Barcelona el veloz vapor Lulú.

—Ayer, en el vapor Bellver, se embarcó para Barcelona y Madrid, el gobernador civil de la provincia de Cádiz, nuestro queridísimo amigo y jefe local D. Pascual Ribot y Pallicer.

Gran número de amigos políticos y porticulares acudieron al muelle á despedirle dando de este modo una prueba más del cariño y simpatía que por él sienten sus amigos.

Deseamos al Sr. Ribot un feliz viaje.

—Ayer se apercibieron los criados del doctor Sancho, de que había sido asaltado el Obispet que aquel posee, en el caserío del Terreno.

Los ladrones, que entraron por una ventana, se llevaron ocho cubiertos y seis cucharitas de café, no sabiéndose con certeza si robaron otras prendas, porque no se ha hecho hasta hoy la debida comprobación.

—A las primeras horas de la madrugada de ayer falleció en el Hospital provincial el muchacho Miguel Negre, que el miércoles fué cogido por la correa de la máquina de cepillar, de la fábrica del Sr. Oliver (Maneu).

—En la Catedral se celebró ayer con gran pompa y esplendor la fiesta religiosa en honor de San Sebastián, Patrón de Palma.

En los oficios divinos se cantó á toda orquesta la misa eucarística del maestro Sr. Torres.

Ocupó el púlpito el M. I. Sr. D. Jaime Santaella, canónigo de esta Santa Iglesia, pronunciando un brillante discurso ensalzando las glorias del santo.

Por la tarde hubo procesión, llevando en andas la reliquia del santo, recorriendo el itinerario de costumbre.

—A las siete de esta mañana ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona el vapor Bellver.

—Se dice que han sido encontrados, en una orilla del torrente que pasa por Sineu, los cadáveres de dos individuos ahogados.

Se supone que dichos sujetos fueron arrastrados por el agua, al intentar pasar por encima de unas piedras colocadas de una parte á otra de un camino que cruza el expresado torrente.

—Anteayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de La Puebla nuestro amigo D. Miguel Mestre y la señorita D.^a Francisca Soler.

Que la luna de miel sea eterna.

—Ha ocurrido otro desprendimiento de tierra, en el predio Son Fiol, cercano á Sineu.

Están ya repuestas las averías, y circulan libremente los trenes.

—Ayer lució el sol, después de varios días de lluvia continua, pero persistió el venticillo del primer cuadrante, muy fresco.

—El laboratorio industrial D. Domingo Cuencs, saetre, nos participa haber trasladado el taller de sastrería á la misma calle de Pelaires número 8-1.^o

Lo que nos complace en hacer público para que llegue á noticia de su numerosa clientela.

—Llama la atención La Almudaina sobre el estado del terraplen del Jonquet, que experimenta continuos desprendimientos, amagando tal vez una catástrofe terrible.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Desórdenes.—Confianzas de Romero
Madrid 21, 10⁵⁰ M.

En Villafranca, y Burgos, las turbas atacaron á la Guardia civil, dándose gritos subversivos.

El Sr. Romero Robledo espera que firmarán el mensaje los Srs. Dinares Rivas, El-duayen y el Duque de Tetuan.

Pérez.

Gran importancia.—Presentación de insurrectos.—Creencias.—Júbilo.—Nuevas presentaciones.
Madrid 21, 10⁵⁰ M.

Concédese gran importancia á la presentación de la partida insurrecta capitaneada por el titulado general Juan Massó.

Aumenta la creencia de encontrarse cercano el día de que se presenten también las fuerzas de Máximo Gomez.

Estas noticias han producido gran júbilo en la Habana.

Espéranse nuevas presentaciones.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Vicente Diácono y Mártir

CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Victoria y á Santa Inés: exposición á las seis y media de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, Rosario, estación y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Alumbrado instantáneo

con Gas ACETILENO

En el campo, en las casas de y en cualquier lugar
Patentes BOFILL Ingeniero Industrial
Sindicato, 141-1.º - Palma

Gran número de aparatos que funcionan diariamente, han demostrado ser los únicos que ofrecen seguridad completa y libres de Accidentes desgraciados como ocurren en los demás sistemas conocidos.

Únicos patentados Inexplosibles y Automáticos produciendo gas el segundo gasógeno cuando se ha consumido el carburo del primero, sin tener que cuidarse del aparato.

Luz - mucho más barata que con Petróleo y con Gas.

Son los mejores, más baratos, más sólidos y de más fácil manejo y al alcance de cualquier persona. - Instalaciones de Alumbrado para poblaciones.

En Palma: Odón Colón, 9 - Matadero, 22 - Pelaires, 10

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una dal Moliar y n Antich, darán razon caleno leoc esta

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
AGRADABLE INFALIBILE
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
QUITTA LA INFLAMACION
SANA TODA HERIDA
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

VIDES AMERICANAS

200,000 Barbados Rupestris Lot

Garantizados por el ingeniero agrónomo de la Provincia de Barcelona

Se vende á 50 pesetas millar.

Para informes. - Alzamora Hermanos. - Palma

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Enero directamente de este puerto el vapor **CONDE WIFREDO**

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes - San Juan, 20, Palma

Gran lista sobre todos los puertos de España y puercos del Extranjero. - Asegura de riesgos marítimos, y en caso de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, aseo, irrigación, baños sulfurosos, etc. - Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, afecciones pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc. Frasco: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsa.

Impotencia

debilidad genital Espermatorrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza

12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL **ESTÓMAGO É INTESTINOS**
se curan siempre con el **ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eris, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontentó, 31: BARCELONA

Uma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Literaria.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA QUITAR LA TOSES

NO CONTIENE OPIO NI MORFINA-2-PIRFRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Premiado con Diploma de Honor y medalla de oro en las Exposiciones de Suiz y del Cairo.

De venta en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela.

Sándalo Sol

Esencia pura de Sándalo con **SALOL**

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLENORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENIA: en todas las Farmacias de España, Portugal y América. - Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de a Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

MORRHUOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas redondas.